ПРИЛОЖЕНИЕ 3
АВТОРСКАЯ ТЕХНИКА  «СОЗДАЙ  И  ПОИГРАЙ»

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

К понятию игры

Игра представляет собой сложный социокультурный феномен, которому посвящено множество философско-культурологических, психологических и педагогических исследований.  Она составляет неотъемлемую часть жизни человека.  

В словаре русского языка слово «игра» определяется как «деятельность, занятие детей, обусловленное совокупностью определенных правил, приемов и служащее для выполнения досуга, для развлечения». 

Множество научных и практических трудов посвящено исследованию игры, в них авторы ставят разнообразные смысловые акценты, описывают значение этого вида деятельности в жизни человека. 

Д.Мид трактовал игру как модель социального взаимодействия и средство усвоения социальных установок, на основе которых происходит социализация личности.

А.И.Сикорский считал игру одним из важнейших факторов умственного развития.

С.Л.Рубинштейн видел специфику детской игры, прежде всего в ее специфических мотивах, связанных с непосредственными переживанием детьми явлений окружающего их мира. 

К.Бюлер также отмечал, что в игре важным аспектом является мотивация. Стремление к игре, которая заключается в повторении одних и тех же действий, может поддерживаться только положительными эмоциями, порождаемыми самим процессом деятельности и названным автором «функциональным удовольствием».

Шмаков С.А. отмечал, что игра как феномен культуры по силе воздействия одно из самых мощных средств, развивающих умение общаться.

Игровая деятельность или игра – это овладение опытом поведения в социально-активной деятельности (Фомина А.)

Педагогическая энциклопедия гласит о том, что игра – один из видов деятельности детей, заключающийся в воспроизведении действий взрослых и отношений между ними, одно из средств физического, умственного и нравственного воспитания.

Игры детей представляют собой естественную форму их проявлений, где осознаются,  изучаются, чувственно проживаются  явления окружающей действительности через  деятельностное включение ребенка, где открыт простор для самопроявления, творческого самовыражения, личной активности.

Смыслы техники «Создай и поиграй!»

Идея предлагаемой  игровой образовательной техники «Создай и поиграй!» родилась в ходе изучения возможностей включения детей в проектную и научно-исследовательскую деятельность. Детское проектирование на данном этапе   строится  по типу творческой мастерской, где совместно строим будущую досуговую деятельность, планируем совместное развлечение. Здесь параллельно осуществляется два направления деятельности:  исследование (Что нам интересно?)  и проектирование (Как это сделать?) в образовательно-досуговой сфере.  Так одним из векторов работы учителя  является вопрос соотношения в игре ребенка  труда и отдыха, образования и развлечения. Уникальность описываемой техники как раз, на наш взгляд, и состоит в совмещении образовательного действия и досугового. Образовательный потенциал становится важнейшим критерием современного досуга.

По структуре техника «Создай и поиграй» имеет две взаимосвязанные части, каждая несет свою смысловую нагрузку.  Часть «создай» направлена на обеспечение части «поиграй» необходимыми средствами (детьми создается  продукт, который в дальнейшем используется в игре). Часть «поиграй» отличается своей вариативностью. Предложения как поиграть с полученным продуктом могут быть разнообразны и предлагаться как педагогом, так и самими детьми при специально организованном обсуждении (например, используя методику «Мозговой штурм»). 

Техника  способствует порождению  у детей чувства сопричастности, ведь продукт (игровое средство и игровое поле) создаются собственно их руками, а не куплено  в магазине на средства родителей. 

При подготовке продукта ребенок включается в разнообразные виды и  направления творческой деятельности: прикладное искусство (например, лепка, рисование, бумагопластика), музыка, театральное мастерство,  словотворчество, что рассматривается нами как возможность получения ребенком дополнительного образования, обеспечивающего для него место пробы и самореализации. Главное здесь, чтобы ребенок развивался творчески!

Отметим, что техника игровая и образовательная, она несет в себе ряд взаимосвязанных функций:
Развлекательная (развлечение, удовольствие, воодушевление, интерес ребенка)

Коммуникативная (осваиваются навыки взаимодействия)

Диагностическая (выявление индивидуально-личностных особенностей детей, самопознание в процессе игры)

Коррекционная  (внесение позитивных изменений в структуру личностных показателей)

Социализация (включение в систему общественных и межличностных отношений, усвоение норм человеческого общения)

Ключевыми принципами, обеспечивающими игровое поле, выступают:

1. Принцип совместности в творческой деятельности. Все, что создается и проживается, осуществляется в сотрудничестве субъектов  и при условии деятельностного включения каждого. Каждый волен самоопределяться относительно своей роли, функции, ответственности.

2. Принцип  доброго отношения к друг к другу. Данный принцип рассматривается как ценностный ориентир. Каждый участник должен удерживать правила взаимодействия: обращаться друг к другу по имени, уважительно относиться ко всем, давать время и возможность высказаться каждому участнику группы, толерантно относиться к точке зрения другого, принимать разнообразие мнений и суждений, верить в совместное дело.

3. Принцип осмысления игрового опыта. Игра выступает по отношению к ребенку как жизненный эксперимент, примерка им какой-либо социальной роли.

4. Принцип свободы самовыражения. Для детей должна быть создана ситуация выборов, где каждый может найти себя, свое дело, привнести свое предложение расширяя поле вариативности (например, варианты в части «поиграй!»).

Следует отметить, что этот список принципов основополагающий, но не ограничивающий, и расширять его можно совместно с детьми. Обозначенные же принципы необходимо обсуждать с детьми и договариваться об общем их понимании и применении. 

Роль педагога.

Каждый раз, когда проводятся мероприятия с детьми, педагог должен решить, какова будет его роль. Руководитель, координатор, организатор, советник или сторонний наблюдатель? Важно помнить о том, что главная задача – творческое развитие ребенка   при его субъектной позиции, а педагог – творец условий для такого развития. 

В умелых руках педагога потенциал игры безграничен. С ее помощью можно: развивать творческую самостоятельность и инициативу ребенка; закрепить умение быстро ориентироваться в изменяющихся ситуациях;  организовать разумный досуг  и учебу  в сотрудничестве; расширять зону активного познания ребенка; создать эмоциональную основу жизнедеятельности в детской группе (в коллективе); развить и закрепить нормы поведения; снять физическую усталость; переключить с одного вида деятельности на другой, а главное, дать первые азы  проектирования.

Именно педагог, как творец условий,  фиксирует и закрепляет ситуации успешности детей, учит их гордиться  своими достижениями, презентовать свои разработки,  что  дарит чувство восторга, уверенности, целеустремленности детям.

Методические рекомендации к части «Создай!»

Шаг 1. Определение направления творческой деятельности, в рамках которого будет создаваться продукт (средство) игровой деятельности.

Шаг 2. Обсуждение продукта и способа его изготовления 

- будет продукт готовиться согласно схеме «Пазл», где каждый индивидуально создает часть продукта и в совокупности частей  получается целостность (например, каждый ученик рисует часть животного, а затем составляют этого животного, придумывают ему название) 

- индивидуально законченный продукт, который готовит каждый ученик на данном этапе независимо от других детей, а затем совместно придумывают объединение всех продуктов единой идеей (например, каждый ученик лепит животного, далее все вместе создают игровую площадку для животных)

- все вместе создают коллективный продукт

- работа в режиме микрогрупп, а затем объединяются все вместе

Шаг 3. Составление правил совместной работы, разработка и обсуждение принципов работы с детьми

Шаг 4. Работа по созданию продукта, где следует особое внимание уделить удержанию детьми правил (принципов) совместной работы

Методические рекомендации к части «Поиграй!»

Шаг 5. Мозговой штурм по оформлению идей игр с использованием продукта (набор вариантов)

Шаг 6. Непосредственно игра

Шаг 7. Анализ игры (обсуждение с детьми полученного опыта). Данный шаг рекомендуется  организовывать как игровой. В ходе анализа необходимо удерживать следующие линии: Понравилась ли игра детям? Что именно отметили как эффективный шаг совместной деятельности? Как работала команда в каждой части (плюсы и минусы)? Чему научились в ходе игры? 

